

Немаловажным аспектом следует признать и целенаправленное совершенствование работы ППС, подразделений ДНС, ГАИ. Им необходимо больше внимания уделять кропотливому анализу происшествий, внесению изменений в единую дислокацию постов, маршрутов патрулей милиции и ДД, организации в местах концентрации автотранспорта дежурств, надежного прикроя объектов силами сотрудников милиции и их добровольных помощников. Очень важно организовать постоянное оперативное наблюдение за теми местами, где могут продаваться похищенная техника и запчасти. Необходимо также совершенствовать работу по проведению операций и рейдов с целью проверок надежности охраны транспортных средств. Наиболее целесообразной формой подобной работы является контроль за хранением техники на организованных стоянках, а также на улицах, площадях, во дворах и в других подобных местах, не говоря уже об автохозяйствах, гаражах, мотелях и платных стоянках.

В предупредительной деятельности уголовного розыска важное место отводится оперативно-розыскным и иным мероприятиям, обеспечивающим своевременное выявление лиц, подготавливающих данные преступления или покушающихся на них. Для получения сведений о таких лицах используется как гласная, так и негласная информация, поступающая в органы внутренних дел. Существенную помощь может оказать общественность, сообщая в своих письмах и заявлениях о готовящихся или уже совершенных злодеяниях.

Подготовительный процесс, как уже отмечалось, играет большую роль при совершении угонов и краж автотранспорта, запасных частей и узлов к ним. Поэтому при надлежащей организации работы по борьбе с ними преступные замыслы и подготовительные действия могут быть выявлены заранее. Для этого необходимо знать, на кого следует обращать внимание в первую очередь. Практика показывает, что лиц, намеревающихся совершить кражу или угон, следует выявлять прежде всего среди ранее судимых за подобные деяния, а также тех, кто отбывал срок наказания за кражи, разбои, грабежи, хулиганство, имеет личные автотранспортные средства или обладает навыками их вождения. Следует учитывать, что к данному виду уголовным проявлениям склонны также несовершеннолетние, проявляющие повышенный интерес к средствам быстрого передвижения.

Вместе с тем данные по Минску показывают, что из числа лиц, привлеченных к уголовной ответственности за кражи автомобилей, на различных видах учетов состояло лишь 30 %. Смело можно констатировать, что многие из них до момента преступления не являлись объектами оперативного или профилактического внимания органов внутренних дел. Между тем в каждом пятом-шестом посягательстве на автотранспорт принимают участие ранее судимые, неработающие и неучащиеся.

Важными задачами в деле повышения эффективности работы по предупреждению краж и угонов автомобилей являются правильная организация оперативно-справочных учетов, учетов АБД, активное использование современных технических средств.

Известно, что лица, склонные к совершению краж транспорта, должны выявляться, тщательно изучаться и ставиться на оперативный учет. Они в большинстве случаев не совершают свои деяния внезапно, без подготовки, а продумывают порядок действий, ведут тщательную «разведку». На их выявление необходимо направлять лиц, оказывающих конфиденциальное содействие, постоянно инструктировать, учить и контролировать их.

Оперативный работник, выявив лицо, замыслившее или подготавливающее кражу, угон транспортных средств, в зависимости от стадии развития преступления, личности проверяемого, а также места и способа совершения преступления, определяет тактические приемы его предупреждения:

- склоняет выявленных лиц к отказу от преступных замыслов и действий;
- проводит индивидуальные профилактические беседы с такими лицами;
- воздействует на них через родственников, знакомых, друзей;
- создает условия, исключающие совершение преступлений;
- задерживает и привлекает к ответственности за приготовление к угону, краже транспортных средств или совершение иного преступления.

В заключение следует отметить, что основная нагрузка по предупреждению краж автомобилей и запчастей легла на подразделения уголовного розыска. Определенный вклад в эту работу вносят службы ГАИ, ДПС, следствия. Роль же других служб в данном процессе практически мало просматривается.

*В.Н. Радоман*

#### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОПЕРАТИВНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ИГОРНОГО БИЗНЕСА**

Бурный рост численности игорных заведений, а также активное развитие разнообразных отношений, возникающих в сфере организации и проведения азартных игр, обусловили необходимость совершенствования методов оперативного обслуживания заведений игорного бизнеса.

Вместе с тем качественное оперативное обслуживание игорного бизнеса возможно только на основе глубокого знания процессов, происходящих в данном виде деятельности.

Представляется целесообразным более подробно остановиться на сотрудниках и организации игр в казино с целью уяснения особенностей данной деятельности для организации проведения различных оперативно-розыскных действий и мероприятий, направленных на оперативную отработку того или иного заведения.

Персонал казино включает в себя руководителя (директора) казино, принимающих непосредственное участие в процессе проведения игр (менеджеры, инспекторы, крупье) и технических работников. К сотрудникам, принимающим непосредственное участие в проведении игр, могут предъявляться определенные требования. Во-первых, как правило, они должны пройти специальное обучение и подготовку, во-вторых, иметь необходимый стаж работы по специальности.

Деятельностью казино руководит директор, назначаемый руководителем организации, которая содержит казино. В его функции входит разрешение всего комплекса вопросов.

Контроль за рабочей ситуацией в игровом зале, действиями посетителей, а также сотрудников возложен на менеджеров, состоящих в штате казино. Менеджер является главным должностным лицом в игровом зале, его рекомендации и указания обязательны для исполнения сотрудниками казино и посетителями. При возникновении споров в процессе игры между сотрудниками казино и посетителями он выступает арбитром, решение которого является окончательным. Менеджер казино (или в его отсутствие заместитель) должен находиться на территории казино в течение всего времени, пока происходит игра. Он должен иметь в своем распоряжении всю документацию казино и полномочия для того, чтобы ответить на вопросы представителей контрольных служб и правоохранительных органов.

Контроль за работой крупье осуществляют инспекторы казино. Они являются непосредственными руководителями крупье за игровыми столами и дают указание крупье по организации и ведению игры. Их требования обязательны для исполнения крупье, работающими за игровым столом. Инспектор определяет необходимость замены крупье за столом. При этом переговоры инспектора с крупье не должны быть слышны участникам игры.

Самый многочисленный состав казино составляют крупье. Крупье – сотрудник казино, обслуживающий игровой стол. Количество крупье, необходимых для обслуживания одного игрового стола, определяется администрацией казино самостоятельно, но не может быть менее двух человек. При этом один из них – играющий крупье, который ведет игру за столом, принимает от посетителей казино, участвующих в игре, ставки, разменивает им игровые жетоны, сообщает о начале, завершении розыгрыша и его результатах. Свои сообщения крупье делает громко и отчетливо. По просьбе любого участника игры крупье обязан повторить сообщение. Играющий крупье производит расчет с участниками игры игровыми жетонами по результатам каждого розыгрыша. Второй крупье, наблюдающий за игрой, помогает играющему крупье вести игру, в частности определить сумму выигрышей и проигрышей по каждому розыгрышу. При обнаружении ошибки наблюдающий крупье сообщает об этом играющему крупье. В функции наблюдающего крупье входит также при необходимости разбор игровых жетонов, проигранных участниками игр, на рабочем месте в столбцы по номиналам (цветам). Переговоры крупье между собой также не должны быть слышны участникам игры. Крупье казино, не занятым обслуживанием игровых столов, запрещается находиться на территории игрового зала. Это требование в полной мере относится и к кассирам казино, не занятым работой в кассе. Кроме того, крупье и кассиры должны носить одежду без карманов. Им запрещается во время работы иметь при себе игровые жетоны или деньги, входить в контакты с посетителями казино вне своего рабочего места.

Общее необходимое для нормальной организации работы количество сотрудников казино определяет руководитель организации, осуществляющий деятельность по содержанию казино.

Проведение игр начинается точно в установленное режимом работы игрового времени. К этому моменту все столы должны быть готовы к работе, на каждом игровом столе для игры с крупье должна быть установлена специальная табличка с обозначением номера стола; минимального и максимального размера допустимых ставок; минимального и максимального размера ставок при различных шансах. По просьбе посетителя любой стол в казино должен быть открыт для игры.

Непосредственно игра на игровом столе производится только в площади игрового поля, которое представляет собой специальным образом расчерченное пространство на плоскости игрового стола.

Посетитель, желающий принять участие в игре, подходит к игровому столу и занимает за ним свободное место с любой стороны стола, за исключением рабочего места крупье, занимать которое запрещено. Делая ставки игровыми жетонами, посетитель тем самым участвует в розыгрыше. При этом нужно иметь в виду, что игровые жетоны, не находящиеся в игровом поле, в игре не участвуют. Объявление о возможности делать ставки произносит крупье.

Для того чтобы сделать ставку, игрок должен положить определенное количество игровых жетонов (но не более или не менее установленного правилами проведения игры количества) на игровом поле для нужной ему комбинации. Если игра происходит за карточным столом, то участникам запрещено делать или менять ставки, кроме как в ответ на соответствующее предложение крупье. Во время же проведения розыгрыша в рулетку аналогичный запрет действует после объявления крупье об окончании приема ставок. Количество ставок, которые одновременно может сделать игрок, зависит от вида игры, в которой он участвует. До окончания подсчета результатов очередного розыгрыша посетителям запрещено брать со стола и класть на него игровые жетоны. После завершения расчетов по итогам состоявшегося розыгрыша крупье сообщает посетителям о возможности делать ставки на следующий розыгрыш. Любые действия участников игры, нарушающие эти правила, являются недействительными для сотрудников казино.

Проведение игр завершается точно в установленное режимом работы игрового зала время. Перед закрытием игрового стола крупье обязан объявить: «Три последних хода» или «Три последние сдачи». Только после этого игровой стол может быть закрыт. Для круговых игр перед закрытием стола крупье предупреждает посетителей о том, что остались последние 30 мин. игры. Однако и до наступления времени окончания работы казино отдельные игровые столы могут быть временно закрыты, но только если посетители ушли от стола или пропущено три хода подряд без какой-либо ставки на этом столе оставшимися посетителями.

Таким образом, знание особенностей проведения игр и должностных обязанностей персонала казино, позволяет нам более глубоко вникать в деятельность игорных заведений и осуществлять соответствующие виды оперативно-розыскной деятельности.

*В.Ч. Родевич, С.С. Тупеко*

## **О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ В БОРЬБЕ С ТРАНСНАЦИОНАЛЬНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Современный этап развития белорусского общества характеризуется качественно новыми изменениями в структуре преступности, активно использующей межрегиональные и международные криминальные связи. Отмечается значительный рост организованных форм криминала, связанных с незаконным оборотом наркотиков, торговлей людьми, организацией каналов нелегальной миграции.

В то же время оперативно-розыскная работа не всегда учитывает современные процессы глобализации преступности, в связи с чем выявлению неочевидных замаскированных транснациональных преступлений препятствуют недоста-